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Анотація. Досліджено монетарну політику як один із найважливіших інструментів впливу дер-

жави на перебіг економічних процесів, і її вирішальне значення у формуванні закономірностей економіч-

ного розвитку. 
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1. Вступ 
Значення монетарної політики в економіці дер-

жави, особливості практичного застосування інст-
рументів монетарної політики щодо регулювання 
грошово-кредитного ринку та посилення впливу 
глобалізаційних процесів зумовлюють необхідність 
дослідження у даній статті дієвості грошово-кре-
дитної політики НБУ в контексті впливу на ефек-
тивність функціонування економіки у цілому та фі-
нансову стійкість банківської системи зокрема. 

Упродовж періоду ринкової трансформації реа-
лізація монетарної політики в Україні зазнає від-
повідних змін. Трансформаційні детермінанти реа-
лізації монетарної політики послаблюються в міру 
того, як країна еволюціонує на шляху становлення 
ринкової системи, структурних та інституціональ-
них реформ. 

2. Огляд літературних джерел 

Дoслідження теоретичних і практичних аспек-

тів монетарної політики завжди викликало підви-

щений інтерес серед широкого кола науковців та 

практиків. Проблематиці питань монетарної політи-

ки присвячено низку праць вітчизняних науковців, 

зокрема таких, як О. Базілінська [1], Г. Михайлів [4],        

А. Череп [7],  Н. Внотченко [2], О. Клименко [3],   

P. Михайлюк [4], О. Перепьолкіна [6], В. В. Чук [8] та ін. 

3. Сучасні реалії та пріоритети  

монетарної політики 

Монетарна політика – це один з видів мак-

роекономічної політики, який є сукупністю заходів, 

за допомогою яких здійснюється вплив на стан 

кредитування і грошового обігу, з метою контролю 
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і регулювання пропозиції грошей, процентних ста-

вок, ринків капіталу тощо. 

Як зазначає О. Базілінська, монетарна політика 

– це політика держави у сфері регулювання грошо-

вої пропозиції для стабілізації економіки [1, с. 245]. 

При цьому основна мета такого регулювання – до-

сягнення рівноваги на ринку, що характеризується 

повною зайнятістю та відсутністю інфляції.  

Реалізація монетарної політики в Україні зазнає 

відповідних змін. Фактори глобалізації починають 

суттєвіше впливати на монетарну політику країни, 

коли вона є більш реформованою, незалежно від 

ступеня відкритості економіки. Саме зростаюча 

роль глобалізації в реалізації монетарної політики 

країни – визначальний елемент того „поворотного 

пункту”, який відображає загальний рівень уведе-

ння трансформаційної системи в площину глобаль-

них процесів.  

У 2011 році грошово-кредитна пoлітика про-

водилася відповідно до пріоритетів діяльності, виз-

начених законодавством. Зокрема, її проведення 

спрямовувалося на досягнення та підтримку цінової 

стабільності, сприяння підтриманню стабільності 

банківської системи та додержання стійких темпів 

економічного зростання. У 2011 році умови для 

реалізації грошово-кредитної політики були неста-

більними. На початку 2011 року в результаті від-

повідної кон'юнктури на світових фінансових і то-

варних ринках підвищилася пропозиція іноземної 

валюти і Національний банк України мав змогу по-

повнювати міжнародні резерви та вживати заходів 

щодо лібералізації валютного ринку [3]. 

Розвитку позитивних тенденцій у реальному 

секторі економіки та на грошово-кредитному ринку 

сприяло збереження прогнозованої ситуації на 

валютному ринку. У 2011 році обмінний курс грив-

ні щодо долара США на міжбанківському валют-

ному ринку знизився на 0,84 % – до 8,0284 грн/дол 

США. Динаміка грошової пропозиції була адекват-

ною макроекономічній ситуації. Зростання грошо-

вої маси за 2011 рік становило 14,7 % і відбувалося 

на фоні помірного підвищення пропозиції базових 

грошей з боку Національного банку – монетарна 

база зросла на 6,3 %. 

Водночас проведення жорсткої грошово-кре-

дитної політики за рахунок збереження вартості 

гривні та покращення очікувань сприяло збільше-

нню обсягу банківських депозитів, загальний обсяг 

яких протягом 2011 року підвищився на 18,2 %. 

Акумуляція бaнками коштів вкладників дала змогу 

активізувати процеси кредитування реального сек-

тору економіки. Загальний обсяг кредитів протягом 

2011 року збільшився на 9,6 % порівняно зі зрос-

танням на 0,9 % у 2010 році [9]. 

Покращення очікувань та нарощування банка-

ми ресурсів для кредитування економіки України 

позитивно відображалося на її розвитку. За 2011 рік 

індекс промислової продукції підвищився на 7,3 %, 

обсяг сільськогосподарського виробництва – на 

17,5 %. Відбулося покращення прибутковості під-

приємств – їх фінансовий результат за січень–лис-

топад 2011 року збільшився, порівняно з відповід-

ним періодом 2010 року, в 2,2 раза. 

Ситуацію у сфері проведення грошово-кредит-

ної політики в останні роки можна охарактери-

зувати як стабільну, що формує позитивні очіку-

вання на середньострокову перспективу (див. табл. 1). 

Головним завданням грошово-кредитної політики 

буде утримання цінової стабільності в державі шля-

хом послідовного зниження інфляції та підтримки 

її на низькому рівні, що створюватиме базові мак-

роекономічні умови для максимально можливих 

темпів економічного зростання. 

Таблиця 1 

Показники грошово-кредитної  

політики України 

 

Показники 2010 2011 
2012 

прогноз 

Монетарна база, відсотків до 

попереднього року 
15,8 14-18 12-16 

Грошова маса, відсотків до 

попереднього року 
22,7 20-24 19-23 

Рівень монетизації, відсотків 50,0 56,4 58,3 

Зростання обсягів депозитів до 
банківської системи, відсот-

ків 

26,3 27,0 25,5 

Обсяг активів небанківських 
фінансових установ, млрд 

грн 

69,9 87,8 90,7 

Приріст обсягів довгост-
рокових кредитів, млрд грн 

-2,27 58,8 137 

 
З метою вдосконалення проведення грошово-

кредитної політики Кабінету Міністрів України 
разом з Національним банком України належить 
виконати ряд завдань: 

- стабілізація роботи фінансового сектору шля-
хом підвищення ефективності функціонування сис-
теми державного регулювання фінансового ринку, 
подальшої розбудови інфраструктури фондового 
ринку та посилення системи захисту прав та інте-
ресів споживачів фінансових послуг; 

- відновлення кредитування реaльного сектору 
економіки та сприяння зменшенню вартості кре-
дитних ресурсів шляхом урегулювання питань що-
до забезпечення виконання зобов'язань позичаль-
ників за кредитними договорами та підвищення 
якості кредитного аналізу платоспроможності пози-
чальників [5]. 

У сфері валютно-курсової політики важливим 
завданням залишиться згладжування різких коли-
вань обмінного курсу гривні, не обумовлених об'єк-
тивними економічними чинниками, що сприятиме 
формуванню в економічних агентів стійких орієн-
тирів у виробленні господарських рішень і стиму-
люванні попиту на активи, номіновані в національ-
ній валюті. 

Зовнішні аспекти стабільності національної 

грошової одиниці мають розглядатися не лише з 

точки зору утримання обмінного курсу гривні в 

певних межах, а й з урахуванням необхідності за-

безпечення таких умов і параметрів функціонува-

ння валютного сегменту ринку, які не мають не-

гативного впливу на інвестиційні рішення та очі-

кування економічних агентів, дають змогу мінімізу-

вати вплив зoвнішніх шоків фінансового характеру. 

Такі критерії можуть бути забезпечені через вико-

ристання режиму керованого плавання обмінного 
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курсу (з переходом у перспективі до режиму віль-

ного плавання обмінного курсу). У сучасних умо-

вах виникає необхідність зміни монетарного режи-

му та поетапного реформування грошово-кредитної 

політики з урахуванням факторів глобалізації. Спо-

чатку потрібно в межах істотного впливу кризових 

явищ відновити таргетування грошової маси і 

валютного курсу з одночасним розширенням діапа-

зону курсових коливань, підвищення значення вну-

трішніх активів НБУ у формуванні грошової пропо-

зиції, посилення важливості процентного каналу. 

Побудова майбутньої стратегії грошово-кре-

дитної політики України повинна базуватися на 

адекватній оцінці стану економіки, її об'єктивних 

тенденцій, ступенях розвитку банківської системи, 

фондового ринку, інституційного забезпечення мо-

нетарної політики, розвинутості її інструментів, ха-

рактеру взаємозв'язків макроекономічних та мо-

нетарних параметрів тощо. Слід також враховувати 

чинне законодавство і не намагатися його змінити 

лише з метою ефективного запровадження страте-

гії, оскільки практика показує, що в умовах Украї-

ни законодавчі зміни – це дуже складний, занадто 

політизований, довготривалий процес, наслідки 

якого можуть суттєво відрізнятися від початкових 

намірів. З світoвого досвіду відомо, що існує мож-

ливість врегулювання всіх питань, пов'язаних із мо-

нетарною стратегією, на рівні нормативно-право-

вих актів і неформальних угод. Тому у майбут-

ньому Національному банку та уряду України слід 

частіше звертатися саме до цих методів [8]. 

Враховуючи специфіку України щодо розпо-

ділу повноважень у сфері грошової влади, в процесі 

розроблення грошово-кредитних стратегій необхід-

на тісна взаємодія уряду і Національного банку 

України, а якщо точніше – взаємодія Ради та Прав-

ління НБУ, Кабінету Міністрів, Міністерства еко-

номічного розвитку і торгівлі України та Міністер-

ства фінансів України. 

Майбутня монетарна стратегія має сприяти під-

вищенню рівня довіри до національної грошової 

одиниці, інститутів її забезпечення, створити умови 

для довгострокової стабільності. Важливою переду-

мовою її ефективної реалізації є незалежність На-

ціонального банку. НБУ у процесі взаємодії з інши-

ми органами монетарної влади, політичними сила-

ми і суспільством мусить знову і знову доводити 

спроможність приймати прoфесійні рішення, що 

відповідають завданням підтримання стабільності 

грошової одиниці незалежно від впливу політичних 

сил, вчасно і кваліфіковано справлятися з дедалі 

складнішими і відповідальнішими завданнями, що 

є однією із запорук і передумов стабільного розвит-

ку фінансової сфери та економіки. Також створю-

вати належну  наукову базу для вироблення і про-

ведення монетарної політики, оволодіти всіма до-

сягненнями у відповідній сфері світової науки і 

практики, здійснювати підготовку наукових кадрів, 

здатних провадити власні дослідження з урахува-

нням умов України, створювати центри, спроможні 

координувати в масштабах суспільства цю роботу, 

створити надійну систему комунікації Національ-

ного банку з громадськістю, підвищувати рівень 

монетарних знань журналістів, широких верств на-

селення, змістовий рівень фахових і науково-по-

пулярних публікацій, формувати навички виваже-

ного і відповідального підходу політиків до виголо-

шення різного роду заяв щодо монетарної сфери та 

інше [4, с. 15]. 

Формування ефективної монетарної стратегії 

потребує також усунення суперечностей в  інтер-

претації пріоритетної цілі Національного банку Ра-

дою НБУ в щорічних "Основних засадах грошово-

кредитної політики" та статусу кількісних прогноз-

них змінних, які у них наводяться. Складаючи план 

на майбутнє, слід враховувати специфіку взаємо-

зв'язку макроекономічних і монетарних параметрів, 

притаманну економіці на даному етапі її розвитку, 

пам'ятати, що розвиток економіки органічно по-

в'язаний із певним рівнем інфляції, поєднувати під-

тримання динамічного розвитку і структурної пере-

будови економіки з підвищенням життєвого рівня і 

добробуту населення. 

Проводити заходи щодо забезпечення стабіль-

ності гривні як монетарної передумови і фактора 

економічного зростання на інвестиційно-інновацій-

ній основі з урахуванням можливих коливань зов-

нішньої та внутрішньої кон'юнктури і змін в інсти-

туційному середовищі, тому що стабільність гро-

шової одиниці включає (як складові) внутрішню і 

зовнішню стабільність, яка відображається у дина-

міці інфляції та обмінного курсу. 

Головною метою грошово-кредитної політики в 

2012 році та середньостроковій перспективі зали-

шатиметься забезпечення стабільності грошової 

одиниці України. Виконуючи свою основну функ-

цію, Національний банк України виходитиме з 

пріоритетності підтримки цінової стабільності в 

державі. Зважаючи на надані законодавством пов-

новаження, Національний банк також сприятиме 

подальшому забезпеченню стабільності банківської 

системи та додержанню стійких темпів економіч-

ного зростання [9]. 

4. Висновки 
Отже, у процесі грошово-кредитного регулю-

вання вагомою залишатиметься роль кількісних по-

казників грошової пропозиції як проміжних орієн-

тирів грошово-кредитної політики. Виважене регу-

лювання обсягу монетарної бази даватиме змогу 

Національному банку вчасно реагувати на монетар-

ні ризики для стабільності національної грошової 

одиниці. Урядовий прогноз макроекономічних по-

казників на 2012 рік дає підстави прогнозувати річ-

ні темпи приросту обсягу монетарної бази на рівні 

до 16 %. Проміжними орієнтирами проведення гро-

шово-кредитної політики розглядатимуться моне-

тарні критерії ефективності й індикативні цілі, пе-

редбачені програмою "Стенд-бай" (після їх узгод-

ження з Міжнародним валютним фондом). Моне-

тарна політика, будучи одним із головних каналів 

впливу держави на економіку, потребує тісного 

узгодження із пріоритетними цілями інших складо-

вих державного регулювання, в першу чергу бюд-

жетно-податкової політики. 
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1. Вступ 

Розвиток сільських територій є важливою проб-

лемою державної підтримки. Для моніторингу ста-

ну сільських територій та координації здійснення 

державних програм підтримки створено Департа-

мент сільських територій
1
. Інституційні засади на-

були розвитку з початку лютого 2010 року, коли  уряд 

схвалив Концепцію Державної цільової програми 

стійкого розвитку сільських територій на період до 

2020 року [5]. Мета даної програми – підвищення 

рівня життя сільського населення, охорона навко-

                                                 
1 Департамент розвитку сільських територій є самостійним 

структурним підрозділом Міністерства аграрної політики Украї-

ни: http://www.minagro.gov.ua/page/?9769. 

лишнього природного середовища, збереження при-

родних, трудових і виробничих ресурсів, забезпече-

ння конкурентоспроможності сільськогосподарсь-

кого виробництва. 

Мета дослідження – вивчення умов та стану 

державної підтримки сільських територій для  до-

сягнення сталого розвитку, протистояння ринковим 

викликам, вибір пріоритетних напрямів розвитку і 

стратегій їх реалізації, а також інституціонального 

та ресурсного забезпечення цих процесів. 

2. Огляд літературних джерел і публікацій 

Дослідженнями проблем сільського розвитку та 

сільських територій займається ціла плеяда дослід-

ників, зокрема, вітчизняні науковці: В. Амбросов,   

http://intkonf.org/vnot%1fchen%1fko-nm-groshovo-kreditna-
http://intkonf.org/vnot%1fchen%1fko-nm-groshovo-kreditna-
http://www.nbuv.gov.ua/e-
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